

以高质量党建引领服务乡村振兴

■沈阳农业大学党委书记 刘广林

习近平总书记强调，实施乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。面临全面服务乡村振兴战略的重任，作为一所“农”字号大学，沈阳农业大学党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻把握“两个确立”的决定性意义，大力实施三项重点工程，切实发挥党建引领作用，为全力服务乡村振兴提供坚强的组织保障。

实施党委领航工程 增强服务乡村振兴“动力源”

学校党委站在讲政治的高度，切实加强对服务乡村振兴工作的全面领导。筑牢思想根基，提高政治自觉，将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，把“两个确立”真正转化为思想自觉、政治自觉和行动自觉。坚持突出使命学，把学习同贯彻落实《习近平给全国涉农高校的书记校长和专家代表的回信》等重要精神紧密相连，制定并实施了《沈阳农业大学贯彻落实习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表重要回信精神的实施方案》，聚焦“双一流”建设任务，稳步实施“十大行动计划”。站位中央乡村振兴战略，出台了《沈阳农业大学关于全面服务乡村振兴战略推动高质量发展的若干意见》和《沈阳农业大学全面服务乡村振兴战略实施方案》，提出切实加强对服务乡村振兴工作的全面领导、推进“一懂两爱”卓越农林人才培养、加强种子和耕地关键问题科研创新、确立服务乡村振兴人才政策导向、建立服务乡村振兴实践样本、加强乡村振兴战略研究院建设、打造服务乡村振兴



沈阳农业大学党委书记刘广林在学校北山教学科研基地“花海”中为团员青年讲思政课。

高素质干部队伍等意见，为进一步推动乡村振兴工作的落实提供了坚强的政治和制度保障。

实施师资建设工程 壮大服务乡村振兴人才队伍

农民要富起来，就要靠产业振兴，而产业的发展离不开人才支撑。学校党委高度重视农业人才的培养，着力建设起一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化创新型教师队伍，为提高人才培养质量、服务乡村振兴和农业农村现代化提供了坚强的师资保障。

学校党委坚持以党建引领教师思想政治工作，不断健全党委统一领导、统筹协调，教师工作、组织、宣传、统战、人事、教务、科研等部门各负其责、协同配合的工作机制；建强教师党支部，制定《关于进一步加强基层党支部“三会一课”等组织生活指导的实施意见》，“三会一课”和主题党日、组织生活会、民主生活会等制度落到实处。重温入党誓词、过“政治生日”等政治仪式经常化，实现了全校58个党支部“双带头人”教师党支部

书记全覆盖。培育13个全国、全省党建工作样板支部，教师党支部教育管理监督党员和宣传引导凝聚师生的战斗堡垒作用凸显。建好党员教师队伍，教师中党员比例为70%，健全“双培养”机制，把骨干教师培养成党员，把党员教师培养成教学、科研、管理骨干，教学名师中党员占76%，28名国家级人才中82%是党员。党委坚持把加强师德师风建设作为教师队伍建设的首要任务，把《新时代高校教师职业行为十项准则》作为新教师岗前培训和在职教师全员培训必修内容，全校教师自觉爱党护党为党，坚持“四个相统一”，争做“四有”好老师，当好“四个引路人”，大力弘扬老一辈沈阳人“忠诚、奉献、创新、自强”的光荣传统，涌现出全国高校黄大年式教师团队、全国教书育人楷模、全国模范教师、全国巾帼建功标兵等一大批优秀党员教师。按中央要求配齐配优建强思政课教师、辅导员、组织员队伍。推进教师职称制度改革，完善评审标准，根据不同学科、不同岗位特点，分型分类设置评价指标，其中“推广型教授”的设立激发了教师投身应用研究的积极性。

广大教师坚持立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，对“国之大者”做到心中有数，扎实贯彻落实习近平总书记“只有攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗”的重要指示，深入开展植物育种、动物育种、生物育种和黑土地保护技术研究，生物炭、保护地蔬菜栽培等项目研究走到世界前列，育成“寒富”苹果、“沈农508”水稻、“艳丽”草莓等一批沈阳农业大学“老字号”动植物新品种并大面积推广，创造了巨大的经济和社会效益。近两年，400余名专家、26个科技特派

被调查者了解情况，操作方便快捷，功能多样高效，仅近两年就发放了《振兴辽宁的群众心声调研》《乡村政策法规普及现状调研》等7套调研问卷，每个假期收集调研问卷10万份以上。

行田间、走地头，做精科技辅导员。学校根据学生的专业特点，为对应的村集体、企业、合作社提供力所能及的科技服务，将所服务的村发展为学校一体推进乡村振兴战略的观测点、试验点和基地，并通过“实践加”平台以线上线下相结合的方式，建立长期联系，真正实现了“常下乡、常在乡”。每年动员近万名学生与2000多个村集体和农业合作社建立了稳定关系，成立2000多个联合科技小组，在农业生产标准制定、进口设备资料翻译、产品营销方案制定、科技资料发放、对接电商平台等方面，不间断地提供科技辅导服务，累计帮助解决问题5000余个。

出标准、拿规范，做深专业研究员。受新冠肺炎疫情影响，近两年大学生返乡社会实践活动采取了农村学生回乡开展的形式，调研当地浓厚的乡土气息、鲜明的地域特色、优良的产品品质和广阔的开发潜力，制定《乡村特色产品生产技术规范》。按照学校提供的《乡村特色产品生产技术规范》模板，学生走访村“两委”干部或村农业生产经营主体负责人，共发放调查问卷万余份，形成2300份技术规范。下一步，学校将通过博士服务团针对每一份“技术规范”进行专业化指导，反复修改、调研，最终形成合作社理事长、村“两委”、农民都满意的技术标准，助推农产品高质量生产。

多年形成的“大学生+乡村振兴”社会实践模式，增进了学生对农业农村的了解，一批学生毕业后主动返乡就业创业，同时形成了相对独立的农情信息网，相关调研报告可供农业等部门进行参考，起到了积极效果。学校社会实践模式受到省内外兄弟院校的高度关注，中共辽宁省委教育工委、共青团辽宁省委提炼了沈阳农业大学的工作模式，并在全省104所高校和14个团委作了示范推广。

去年，沈阳农业大学入选全国乡村振兴人才培养优质校，是辽宁省唯一入选的本科院校。在服务乡村振兴的路上，沈农高举党的旗帜，恪守初心使命，走得踏实笃定，将进一步凝心聚力，为全面推进乡村振兴作出新的更大贡献。



2021年6月，北方沙区桑树产业国家创新联盟成立大会暨现代桑产业发展研讨会在沈阳举行，沈阳农业大学被选为北方沙区桑树产业国家创新联盟理事长单位。